

寄望于新世纪第二个十年的跨越式进步 ——新年笔谈

本刊主编 卓大宏

在迎接新的一年到来的时候,我国康复医学工作者一则以喜,一则以忧;喜的是康复医学的发展正面临着前所未有的大好机遇(汶川地震使人们觉醒到康复医学的重要性;新世纪人类社会把残疾预防康复、实现健康老龄、提高生活质量等种种希望寄托于康复医学),忧的是我国当前康复医疗技术和服务水平距离现实需求和国际先进标准相差还很远,而我国康复医疗工作的发展还遭遇到许多“瓶颈”式的阻滞。

如何乘势前进,披荆斩棘,力攀高峰?本期《新年笔谈》中各位主编副主编都发表了许多很好的意见和愿望,有的语重心长,情辞恳切;有的剖析形势,直指方向,都寄托着无限希望。读者朋友们不妨仔细阅读,从中汲取可能的教益,或提出讨论意见,集思广益,共谋更好的发展。

我在10年前的一次《新年寄语》中,曾提到根据我国的经验,我国康复医学事业的发展有赖于康复观念的传播、政策的引导和支持、人才的培养、技术的进步和国际的合作。今天,我仍坚持上述的观点,而近十年来的新经验,使我进一步体会到,上述5个环节中有一个排在优先重要地位的关键性环节,要特别紧紧地抓住(按现在新的流行语可称为“抓手”),这“抓手”就是来自政府的政策的引导和支持;然而,政策不是从天而降的,要靠争取,而争取政策要靠一个推动的力量(或称为“推手”),这“推手”就是专业学会和专家群体,只有最大限度地发挥学会和专家群体对适宜政策制定的推动作用,我们才会有促进康复医学发展的利好政策。这样一来,强势的学会和团结的专家群体便成了众望所归。愿我们的学会和专家们努力,努力,再努力!

当然,在推动我国康复医学事业发展的过程中,《中国康复医学杂志》也扮演着一个重要的角色,发挥着一些独特的作用。这些角色和作用可概括为:专业发展舆论的号角、专业科研成果和工作经验交流的平台、专业贡献和社会效益宣示的橱窗、引进学科前沿理论和国际先进技术的桥梁。肩负着这样重任的《中国康复医学杂志》应当越办越好。去年,我们有机会参加在土耳其伊斯坦布尔举行的ISPRM(国际物理医学与康复医学学会)的“编辑峰会”(Editors' Summit),近距离地与国外康复医学专业名刊的主编交流编辑出版专业期刊的新观点和新经验,大开眼界,很受启发。

随着专业学术水平的提高、科学技术的发展和信息技术的创新,现代专业期刊的编辑出版工作越来越受到科学界和专业人士高度的重视与支持。“编辑文化”不断创新,“编辑规范”日趋严谨,“编辑出版技术”数字化、电子化,与时俱进,以下几点尤其予人以深刻的印象:一本优秀的专业期刊着眼于为高质量科学论文搭建交流平台;为保证稿件的质量必须优化和强化“同行审稿”(peer review)的专家队伍和完善相关的工作制度;临床性质的医学期刊以刊登临床原著为重点,兼及其他多元化的专栏、多样化的版面以利于跨科性的学术交流和照顾不同层面读者的需求;一本科学的期刊必然是一本求真的、诚信而严谨的期刊,它坚持学术道德标准,严格把关,是学术上防假反腐一道强有力的守卫关口;密切编者、作者、读者之间的联系,尤为重要;编委会和编辑部要为作者公布一份内容全面、具体、详细、清晰、实用的“作者投稿指引”,以体现杂志对稿件要求的规范性和严谨性。以上几点本刊多年来都在努力跟进,各方面也取得了一定的进步,但比起国外同行的先进期刊和名刊,我们的“编辑文化”、“编辑规范”、“编辑技术”等方面还相差很远,要继续努力赶上,在这方面,编委会、编辑部固然要不遗余力,也希望作者、读者和专业界的朋友给我们支持和帮助。祝愿我们的杂志新岁有新进步、新成就和新贡献,在新世纪的第二个十年能够向着国际标准实现跨越式的发展。